

MOHÁCSI HIRLAP

POLITIKAI ÉS TÁRSADALMI HETILAP

Elofizetési ára:
Negyedévre 2 pengő

Száma: 20 fillér.

Szerkesztőség 107, kiadói hivatali telefon nr. 67.

Örök Róma!

A világpolitikai események szédítő forgatagában egy-egy diplomáciai találkozó lassan már a hétköznapiasság, a megszokottság bélyegét hordja magán s nem vált már ki különösebb visszhangot.

Most azonban, hogy ismeretessé vált *Kállay Miklós* miniszterelnöknek római útja és ott személyében s rajta keresztül az ezeréves keresztény Magyarországnak kijutó, a szó legnemesebb értelmében vett mély barátságban gyökerező különösen szívélyes fogadtatás, amelyben *Viktor Emánuel* olasz király és császár, a *Duce*, az olasz magyar kolónia, egyéb hivatalos olasz magasrangú személyiségek és végül a *Szentséges Atya* részesítették, túlnegy az olasz-magyar barátság keretein és azt európai szempontból kell megítélni. A hivatalos jelentésekben hangsúlyozott nézetazonosság nem csupán a szokásos diplomáciai formula, hanem az érdekek, eszmények és célok közösségéből fakadó olyan politikai valóság, amelyet sem a ma, sem a holnap Európája nem hagyhat figyelmen kívül. Ezt a szellemi és lelki közösséget *Kállay Miklós* úgy fogalmazta meg egyik római nyilatkozatában, hogy a magyarság ezer éven keresztül római földön élt és előőrsé volt a latin gondolatnak Európa keleti végein, ahol már ezer esztendő óta Róma ősi őrszeme volt. Évezred óta szövődött ez a barátság s nem véletlen, hogy a honfoglaló ősök Róma felé tekintettek s ez az ősi kapcsolat *Matyás* Magyarországnak teremtette meg a legszebb és Olaszországgal leginkább rokon anyagi és szellemi eredményeit. Nem véletlen, hogy első királyunk fejét a katolikus Egyház feje ajándékozta koronával emelték a magyar trónra. S milyen áldás ma, hogy Szent Péter trónja áll rendületlenül s Magyarország kép-

viselőjét ma is a kedvelt gyermekként fogadja Krisztus látható feje és atyai áldását küldi a magyarságra. A római napok valóban meggyőző bizonyítékot szolgáltatott arra, hogy a sok százados múlt jogán, a dicsőséggel teljes harcok emlékeiben, a közös latin kultúrában és a jövőbe vetett törhetetlen győzni akaró hitben tökéletesen egy az olasz és a magyar nép.

Örömmel, megnyugvással és azzal a jóleső érzéssel léptem újra hazai földre — mondotta *Kállay Miklós* miniszterelnök római útjáról vizszi-

tében — hogy a baráti olasz nemzet és annak nagy vezére teljes megértéssel és a legnagyobb barátsággal viseltetik hazánk ügye és sorsa iránt, de meggyőződtem arról is, hogy az olasz nép minden egyes fia rendíthetetlenül áll mellettünk éppúgy, mint állott már sokszor a múltban és semmi sem ingathatja meg összetartásunkat, hogy e nehéz időkben nagy barátainkkal együtt magyar hűséggel és elszántsággal küzdjük végig azt a harcot, amelyet a biztos magyar jövő érdekében kell megvívunk.

Termeljünk több és jobbminőségű tengerit.

Az ország tengeri termelésének növelése ma olyan elsőrendű szükséglete a beiső frontnak, ami szükségessé teszi, hogy e kérdés a nagy nyilvánosság előtt is ismertté váljék s minden kicsiben vagy nagyban termelőnek azt, a legelkiesmeretesebb módon betartani ma elsőrangú kötelesség.

Nemrég Mohácsra járt *Szónyi Matyás*, aki útjartában több ter- mezővel ismertette az általa hirdetett tengeri vetési és kezelési módszert. E módszerrel kapcsolatban kérdést intéztünk a Komlósi Unger féle püspökpusztai bérgazdasághoz, ahol tudvalevőleg minden évben igen szép tengeri termés van s *Unger János* bérnök az alábbiakban ismertette a mai időknek megfelelő korszerű tengeri vetési és kezelési módszert.

„A *Szónyi Matyás* által hirdetett tengeri vetési és kezelési módszer egyáltalán nem újság. Legalább is tanult, elkiesmeretes és a talajához értő gazda előtt nem az. Püspökpusztán például ugyanúgy vagy lényegében hasonlóan kezeljük a tengeri földet már húsz év óta és csövestermésünk állandóan kat. holdanként 40 q körül mozog.

Mindenesetre *óriási terméstöbblet* jelentene az, ha minden gazdát, kis- és nagybirtokost erre a módszerre rá lehetne, akár szépszóval, akár hatóságai intézkedéssel kényszeríteni. Való tény, hogy ezt a módszert sokan, főleg a kisbirtokosok részéről még nem ismerik vagy szándékosan nem sajátítják el. Pedig az 1942 évi talajvizet esztendő-től eltekintve országunkban mindig vízhiánnyal küzdök a gazda. Fenti módszer pedig egyedül

orvosság ez ellen. Éppen ezért az alábbiakban ismertetem azokat a munkálatokat, amiket minden gazdának meg kellene tennie, sőt hatóságilag ellenőriztetni, pl. a mezőrendőrök útján.

A tartót: *Gabona* vagy más vetemény lekerülte után mindenki azonnal tartozik feltörni és *boronával* kezelni.

Trágyázás: Akinek van trágyája tengeri alá, azt őszkor tartozik odaadni.

Szántás: Mélyen csak őszkor szántunk.

Szántás tavaszi kezelése: Ne csak áprilisban, a tengerivetés előtt közvetlenül boronáljunk, hanem mihelyt a talaj tavaszkor azt megengedi vagy simítóval (egy deszkával) több ízben kezelje a gazda földjét jóval a vetés előtt. Így az úgynevezett bőjti szelek, melyek pl. ez évben óriási vízmennyiséget visznek el az amúgy is kevés téli és kora tavaszi csapadékot kapott nyersen fekvő szántásról, kevesebb kárt tesznek. Egy idejében adott boronával egy jó esőnek megfelelő vízmennyiséget tarthatunk vissza földünkben.

Vetés: Fontos, hogy azt a kis mennyiségű babot, répát vagy tököt, amit vetni szándékozunk, ne a tengeri közé vessük, hanem a tengeri föld elején vagy a szélén, mert a közbe vetett növény ott úgy sem fejlődik rendszeren, a tengeritől sok erőt, vizet, levegőt vesz el s a tengerinek okszerű, alább elmondandó művelését gátolja, sőt lehetetlenné teszi és a vége az, hogy mint a múlt évben is sok helyütt előfordult sem a tengeri, sem a bab, répa

tök nem tudott rendszeren kifejlődni. A vetés maga gonddal, ne cipősarokkal, mélyebben mint általában szokás történnék. Legalább 6 cm. mélyen a második kapavágásba vagy ha géppel vetjük, igen tesúlyozott csorolyákkal. Csak egészséges tengerit vessünk és több szemmel, mint szokás, mert a pótvetés mindig kockázattal jár s így eredménye bizonytalan.

Sortávolság: A fajta, éghajlat és talajtól függ. Erős földön, Mohács környékén legjobb 80 cm. sor- és növénytávolságot tartani két tövel. Korai tengerit 70 cm-re is lehet vetni. Aki tudja, hogy trágyázatlan és szegény a földje, jobban teszi, ha 1 méterre teszi a sorokat.

Vetés ápolása: Már közvetlenül a tengerivetés után a föld elboronálandó. Azért fontos, hogy a vetés legalább 6 cm. mély legyen, mert különben a boronafog a magot kihúzná. Ha eső esett, ha a föld összeül, ha repezedni készül mindig boronáljunk egészen addig, ameddig a tengerit egyezni lehet. Így a földet nyitva tartjuk, a gázt olcsón irtjuk, a maghoz levegőt és meleget engedünk, a vízzel takarékoskodunk és a gyors fejlődést biztosítjuk. Egyelés után is boronáljunk addig, míg a kukoricánövény elörésétől nem kell tartani. Az esetleg földdel betakart növényeket ki kell kézzel szabadítani, és az eljárás még jobb a kapálásnál és főleg olcsóbb. Ha már 20 cm-nél nagyobb a tengeri, kapálunk. Kapálunk, mégpedig sokszor, 4—5 ször is, de nemcsak eső után. Kapálunk még egyszer aratás után is augusztusban, akár milyen nagy a tengeri, mert ez az utolsó kapálás nemcsak a termésre, de az utónővényre nézve is igen fontos. Sohasse feledje a gazda, hogy a borona és kapa a gazda öntözőkannája, mert minél többet boronál és kapál, de sohasem mélyen, annál több nedvességet menti meg a növény számára.

Tudom, hogy a gyakori boronálás és kapálás a több kilométerre fekvő földeken sokszor nagy nehézségekbe ütközik, ezt a tagosítás tudja csak majd véglegesen megoldani, de addig is tegyen meg mindent a gazda a fenti módszerekből, mert ezzel nemcsak a maga anyagi jólétét mozdítja elő, hanem hathatós, szinte beláthatatlan mennyiséggel szaporítja a nemzet több- és jobbtermelését, ami ma élet halál kérdése a fennmaradásáért küzdő nemzetnek.

ÜZEN A FRONT.

(Folytatás)

Mohács város karácsonyi szerelelcsomogjaival kapcsolatban lapunk több számán keresztül számtalan honvéd könnyekig megható levelét közöltük le, helyszűke miatt ezúttal azon honvédek nevét közöljük, akik szintén szívhezszóló levelekben mondtak köszönetet a város áldozatkészségéért és bajtársias cselekedetért: Kiss József, dr. Ifj. Szlávi Kornél, Bossányi Béla, Tarján József, Pupp András főhadnagyk; nemes Millesz útegparancsnok; Koleszár János számvivő őrmester; Molnár József t. őrmester; Morovics József őrmester; Környei Pál, Gelencsér József, Tóth Ernő szakaszvezetők; Mérsáros József, Molnár József tizedesek; Bakó János, Horváth János, Kovács István, Hernesz János, Magos Lajos, Darázsác János őrzetők; vitéz Kósza József, Nagy István, Pintér György ifj., Szurcsik József, Sárközi Imre, Trapp József, Sárkity János, Lipovszencsics Máttyás, Kóbor Károly, Sárközi Sándor, Kunovszky István, Mikeli Nándor, Ifj. Schneider József, Szabó Sándor, Szajcsán János, Szajcsán Máttyás, Balatinác Máttyás, Szekeres Sándor, Rezes Ferenc honvédek.

Utolsónak pedig Szalai Lacika mohács-szigeti fiúcska levelét közöljük, aki tintával, gömbölyű betűkkel írt levelében így köszöni meg a város ajándékát: »Tisztelet értesitem a polgár mester urat, hogy a hozánk való szíveségét nagyon szépen köszönjük. Hogy nem felelkeztem meg szegény apjáról kiknek apjuk a hazaér szened és küzd. Most kezeit csókolom. Boldog karácsonyt és Ünvet kívánok. Ifj. Szalai Lacika.« A megható levél végére egyszerű gyémekkel rajzolt fenyőág van.

Harmadik nagybőjti est a Legényegyletben.

Nagy érdeklődés mellett zajlott le a Kat. Legényegylet harmadik nagybőjti estje is.

Kedves Juliska szép szavala után a Dolgozó Lányok műkedvelői együttese »Völegény úr a kisérlet« című I. felvonásos vígjátéka sok derűt esalt a hallgatóság arcára, majd általános figyelem közepette dr. Simon Vendel gimnáziumi tanár tartott mély gondolatokban gazdag előadást »A magyar asszonyok áldozata« címen. Végigvezette hallgatóit a magyar történelem egyes korszakainak kimagasló eseményein, szembeállítva milyen áldozattal vettek részt ezekben a magyar asszonyok. A tatárdúlás, a török veszedelem a nőket jobban suttotta, mint a férfi lakosságot, ezrével vitték a magyar nőket rabszolgasorsba. A Rakóczi szabadságharcában, a 48-as dicső időkben ott látjuk a magyar asszonyt a magyar férfi mellett. Meg volt már akkor is a belső front, amely a gyűjtésben, a katonaruhák készítésében, a gyógyszerek gyűjtésében, azok elkészítésében, stb. mutatott óriási eredményt. A ma harcában ismét tanújelét adják a magyar nők áldozatkészségüknek s ha nem is lehet lemérni azt a fájdalmat,

mit jelent a feleségnek férje elvesztése, mit jelent az anyának fia halála feletti bánata, de a mai magyarság asszonya is, mint a dicsőséges múltban a magyarok Nagyasszonya védő oltalma alá helyezi mindazokat, akik a harcmezőn küzdenek a magyarság szebb és boldogabb sorsának kivívásáért. Tudja ma a magyar asszony, hogy a bolsevizmus a család ellensége, míg az anya, annak központja, védőangyala a maga szeretetével és imádságos lelkületével s éppen ezért vállalja a háború minden veszteségteljes fájdalmát, mert tudja, hogy ez a harc a család harca a megsemmisülés ellen. A nagy tetszéssel fogadott előadás után a Dolgozó Lányok nagyszertű műkedvelői együttese »A becsület« című szindarabot adta elő nagy sikerrel.

Április 11-én délután 4 órakor az ötödik nagybőjti esten a városi gimnázium internátusa ad műsort. Előadó lesz *Staub Adam* gimnáziumi hittanár.

Séta a Deáktéren.

Már csak egészen homályosan él mindannyiunkban a kopár Deák tér emléke. Néhány év alatt a város szívében fekvő hatalmas tér a város egyik legszebb terévé nőtte ki magát.

A hősök emlékműve a maga impozáns méreteivel az országban egyedülálló stílusával uralkodni nemcsak a teret, hanem a Dunaparttól a város főutvonalát. A tér háttérében egymásután épültek a szobnél-szebb kertés és izléses családi házak. Ezek a házak a modern családi házépítésnek egy-egy remeke s nagyon jó képet adnak a térnek. Az evangélikus templom a modern templomépítészetnek formás kék-pét adja s ha véglegesen elkészül a térnek a hősi emlékmű után egyik legszebb alkotása lesz. A tér déli oldalát a magyaros stílusban épült gazdasági iskola fogja be. Itt, hogy az iskola kertjének kiszögelését megszüntessék, a Deák tér rendezése során az iskola kertjéből elvágnak majd 717 négyszöglet s helyette a laktanya és az iskola közötti területen kap az iskola a laktanya kerítésének végéig 530 négyszöglet. Az ezután fennmaradó mintegy 14 méteres sávából pedig utat lesz. Ez az utat fogja összekötni a Szent István utcát a Deák térrel. A Szent Imre utca pedig a Horthy Miklós útról köti össze a Deák teret. Ezen utcák tehát az evangélikus templom előtti térre torkolnak majd. Az evangélikus templom előtti kerítés úgy fog kialakulni majd, hogy az derékszőgben nyúljon a Tompa Mihály utcára, majd kis töréssel a Szent Imre utcára fut egyenes irányban a rendőrségi palota és a mellé épült családi házak kerítésével. Maga a tér bizonyos fokú feltöltést fog kapni, hogy a csapadék megfelelő levezetést nyerjen.

Az úgynevezett cirkuszterén pedig ez év tavaszán megindul a MAVAUT garage építkezése. Ez az épület modern, igen formás, szép épület lesz s ez zárja majd be a tér nyugati oldalát. A háború szerencsés befejezte után pedig, mihielyt az anyagi lehetőségek azt megengedik, a hősök emlékműve mögött meg-

fog épülni a kultúrpalota, amely magába fogadná a színházat, mozit, a társadalmi egyesületek helyiségeit. A szabadon maradó részekre új épületek már nem kerülnek, hanem az némifásítással gyermekjátsszóter marad, mert a városnak nagyobb játszótérre nincs s ez a tér központi fekvésénél fogva a legalkalmasabb. A rendezés nem vitásan a téli gazdasági iskolát érinti a legsúlyosabban, mert igen szépen telepített gyümölcsöse van s a levágandó területbe legalább 30 gyümölcsfa esik bele. Minthogy azonban a rendezésnek ez a része még nem nyert miniszteri jóváhagyást, talán megoldást nyerhet majd ez a kérdés úgy, hogy valamivel kevesebb területet vonnának el az iskola kertjéből s ezáltal a gyümölcsfák megmenthetők lesznek, viszont az a kis kiszögelés, ami ezáltal kelezne, nem jelentene különösebb szépség-hibát a tér egyébként igazán szép és esztétikai szempontból is kiváló rendezési tervében.

Szabadliceum.

Közbejött betegsége miatt távolmaradt dr. Csery-Clauser Mihály kultuszminiszteri segédtitkár előadását *Magyarország szerepe Délkelet Európa művelődéstörténetében* címen *Gaál Endre* gimn. a Szabadliceum vezetője olvasta fel.

Az előadás lényegében válasz volt arra az önként felvetődő kérdésre, mely a háború utáni tervek olvasása közben vetődik fel a magyar közvélemény lelkében Magyarország állásfoglalására vonatkozólag. A békére ugyanis éppen úgy készülnie kell minden államnak, mint a háborúra. Dr. Csery-Clauser előadása is a békemunkával kapcsolatos kérdésre választott Délkelet-Európa művelődési helyzetével kapcsolatban. Az előadás szerzője szerint ugyanis nem lehet közös, egyetlen állam előtt sem, milyen mértékben tud bekapcsolódni a műveltségbe s abban milyen rangot vív ki magának. Előadásának elején szerző megállapítja, hogy hazánk művelődéstörténeti kapcsolatai Nyugattal voltak a legszorosabbak. De nemcsak átvette, megőrizte a nyugati műveltséget, hanem meg is védte, sőt, s ez talán a legnagyobb érdeme, terjeszteni is tudta és így kétségtelenül küldetést is végzett az emberiség és a kereszténység szolgálatában. Már a középkor bizonyítja, hogy a magyar királyok erős karral védtek a keresztény humanizmust, sőt a balkáni nomád népek között egyedüli terjesztői voltak. A török uralom alatt is fennáll ez a kapcsolat a nyugati kultúrájú Magyarországgal és az ozmán uralom és műveltség alatt álló Kelet között s ebben a viszonyban Magyarországnak a Nyugat szempontjából őrtálló szerepe van. A török felszabadulás után egy másik új ellenséggel került szembe a magyarság: a keleti ortodoxiával, mely egyre fanatikusabban terjeszkedik Nyugat felé. Az értekezés hosszabban foglalkozik a görögkeletiek helyzetével a török uralom alatt. Vázolja a balkáni népek lassú és szívós, de észrevétlen munkáját az orthodox egyház egésze alatt.

Majd a reformáció szerepével foglalkozott, mely különösen Erdélyben hatalmas kulturmunkát végzett a románságnak a nyugati műveltséghez való kapcsolási törekvéseiben a bibliafordítások által. De a missziós gondolat a királyi Magyarországról területtől is. Különösen a királyi egyetemi nyomda veszi ki részét a román és szerb nyelven megjelenő munkák kiadásában. Midebből önként következik tehát — mondja dr. Csery-Clauser Mihály — hogy a magyarság a Pax Hungarica szellemében folytatta műveltség-ösztö és védő tevékenységét Délkelet-Európa felé. A körülötünk élő népek bőven merítették a magyar kultúrából s ehhez a magyarság mindig készséggel állott segítségükre. Természetesen itt szerepet játszik a készség is a mag befogadására. Számunkra rendkívül fontos, hogy számon tartsuk a múltban tanúsított magatartásunkat, mert ez ad nekünk erőt és bizakodást a jövőben tanúsítandó magatartásunkhoz. Mert kétségbevonhatatlan tény, hogy a magyarságnak kultúrpolitikai és geográfiai helyzete miatt is feladatai és kötelességei vannak még a jövőben Délkelet-Európa népeivel való békés és őszinte együttműködésében. »S egy ilyen szép és nagy feladat a magyarság újabb jövője felé tár kaput...«

A következő előadást folyó 12-én, dr. Litványi László tárja a Magyar asszony címmel.

Városi közgyűlés.

Mohács megyei város képviselőtestülete április hó 8. napján megtartott közgyűlésén tudomásul vette, hogy Baranya vármegye alispánja elfogadta a képviselőtestületnek módosító határozatát a nyugdíjszabályrendelettel kapcsolatban. Majd tudomásul vette, hogy a városban szervezendő két új ovónői állással kapcsolatban a képviselőtestület részéről kért 80%-os államsegély helyett a kormány 70%-os államsegélyezés mellett tudomásul vette a két új ovónői állás szervezését azzal, hogy a nyugdíjterher a várost terheli.

Ezután megalkotta a képviselőtestület az országos kirakodó- és állatvásárok, hetivásárok és napiacok rendtartásáról szóló szabályrendeletét, amely részletesen intézkedik a vásárokkal kapcsolatos minden teendőről. A szabályrendelet kormányhatósági jóváhagyás után lép érvénybe.

A városnál egy kisegítő műszaki alkalmazott felfogadása tárgyában hozott 1938. évi képviselőtestületi határozatát a képviselőtestület úgy módosította, hogy ezen állásra nemcsak mérnöki képesítésű, hanem felsőszakiskolai képesítésű egyént is alkalmazhat s jelenleg *Teretskey Béla* építészeti vezetővel töltik be. A jelenleg üresedésbe lévő II. o. fogalmazói állásra a képviselőtestület dr. Mager János pécsi lakost helyettesítette be, mint egyedüli pályázót. Személyi ügyek letárgyalásával és elfogadásával a közgyűlés véget ért.

— Adóhivatali gyakornoki kinevezés. A m. kir. pénzügyi miniszter *Dankó Ignác* mohácsi lakost a dárdai m. kir. adóhivatalhoz gyakornoká nevezte ki.

HIREK

A hitbuzgalmi egyesületek közös lelkigyakorlata. A különböző hitbuzgalmi egyesületek közös lelkigyakorlata virágvasárnap, április 11-én este 6 órakor kezdődik s tart mindennap nagy-szerda estig. A lelkigyakorlatot P. Pulay Csaba pannonhalmi bencés tanár tartja. A Belvárosi plébánia kéri a híveket hogy, a lelkigyakorlaton minél nagyobb számban jelenjenek meg.

Levél jött messze Oroszországból. Patos József hadnagy szeretettel köszönti hozzátartozóit és minden ismerősét, majd többek között ezeket írja: Jelenleg pihenőben vagyunk az utolsó hetek mozgalmas eseményei után. Nincs semmi baj s jön a nagy visszaütés ideje. Az otthoni élet után kemény iskola ez, de hihetetlen mennyit bír ki az ember. Csak lélek és katonaszerencse kell hozzá. Táb. p. szám 111/68. Dr. Kemes László zászlós szeretettel köszönti hozzátartozóit és ismerőseit. Táb. posta szám 254/51.

Halálozások. Mély gyász érte *Vitéz Hajdan József* m. kir. törzskapitányt és családját, édesatyja *Hajdinak János* április hó 1-én 77 éves korában elhunyt. Temetésén, amely április 4-én volt a r. kath. halottasházban a város minden társodalmi rétegéből mély részvét nyilvánult meg. *Vitéz Hajdan József* a temetésre a keleti hadszíntérről repülőgépen jött haza. A kedves szeretetmélő halottat neje *Hajdinak Jánosné—Kiss Erzsébet*, gyermekei, unokái, dédunokái, testvérei és kiterjedt rokonság gyászolja.

Baumgartner Lajos D. G. T. segédtiszt életének 48 éves korában április 4-én elhunyt. Temetésére nagy részvét mellett volt április 6-án. Ha álat felesége, leánya, testvérei és a kiterjedt rokonság gyászolja.

A vármegye a mohácsi gabonátárház mellett. Baranyavármegye törvényhatósági kisgyűlése *Nikolits Mihály* főispán elnöklével április hó 7-én tartott ülésén foglalkozott a Földművelésügyi kormányzat által Mohácson építendő 4500 tonna befogadóképességű gabonátárház építésének kérdésével. A kisgyűlés a gabonátárházzal kapcsolatos határozatokat a mohácsi képviselőtestületnek különös tekintettel a kérdés nagy ipari és kereskedelmi horderejű egyhangulag hagyta jóvá. E kérdés annak nagy horderejére tekintettel kormányhatósági jóváhagyást is igényel, minthogy azonban maga a Földművelésügyi kormányzat is óhajtja az építkezés mielőbbi megkezdését, minden remény megvan, hogy a tárház kérdése rövidesen kormányhatósági jóváhagyást is fog nyerni.

Elveszett. Folyó hó 6-án Mohács-Szajk közötti országuton a kocsiról leesett egy használt télikabát és egy pár kötött ujjas keztyű. A becsültek megtalálót kérjük adja le lapunk kiadóhivatalába, ahol illő jutalomban részesül.

A Szociális Misszió gyűlése. A Mohácsi Szociális Misszió Társulat április hó 7-én *Vitéz Szőnyi Alajosné* elnökle alatt tartotta havi beszámoló gyűlését. A jegyzőkönyv felolvasása után elnök felkérésére *Tihanyi János* apát plébános „Levél a pécsi nőkhöz” a Dunántulról március hó elején lefolyt vitáról tartott tanulságos előadást a tagoknak. Az anya- és csecsemővédő szakosztály vezetője bejelentette, hogy az elmúlt hónapban 613 liter tejet és 18 gyermekágyas ebédet juttatott a szegényeknek, valamint egy inget és pólyákat. A pénztáros 5 pengő segélyt fizetett ki a szegénygondozó szakosztály vezetőjének útján. Elnök több apróbb ügynek és a pénztárjelentés letárgyalása után a gyűlést berekesztette.

Főcserkész válasza a mohácsi vízcserkészeknek. Hirt adtunk arról, hogy a mohácsi vízcserkészek március hó 28-iki nyilvános beszámoló ünnepségükön a csapat szervező és szülői testülete *Vitéz kisbarnaki Farkas Ferenc* altábornagy Főcserkészt távirati uton üdvözölte. A Főcserkész *Vitéz Szőnyi Alajoshoz* az alábbi válaszelevelt küldötte: Kedves Barátom! Hálásan köszönöm a Mohácsi vízcserkész csapat szervező és szülői testülete diszüléséről küldött üdvözléseket. Megemlékezések igen jói eseti. Híszem, hogy továbbra is eredményes munkát végeztek és ehhez a jó Isten segítségét kérem számotokra. Öszinte köszönetem megismélésével vagyok cserkészüdvözlettel Budapest, 1943 márc. 29. *Vitéz Farkas s. k.*

Tavaszi haszonállat vizsgálata. A város polgármestere értesíti a város gazdaközönségét, hogy a folyó évi tavaszi haszonállat vizsgálatok az egész város területén az alábbi sor és időrendben lesznek: április 15-én 7 órakor Mohács város vásártérén, április 16-án 7 órakor Homorud, 13 órakor Ujmajor, 15 órakor Klágya, április 17-én 7 órakor Főmajor, 830 órakor Tölös, 1030 órakor Sárhát, 14 órakor Szigeti rév. Figyelmeztet a polgármester minden ló, szamár, öszvér tulajdonost, hogy ezen a napokon minden egyptalás állattal, korra való tekintet nélkül (tehát még a szopós csikokkal is) a kancáknak fedezetési jegyeit is el kell hozni, a törvényes következmények tehe mellett kötelesek megjelenni.

Törvénykezéssileg a mohácsi bírósághoz áthelyezett baranyai községek. A m. kir. miniszterium július hó 1-i hatállyal a mohácsi kir. járásbírósághoz helyezte át a dárdai kir. járásbíróságtól: Baranyakisfalud, Dályok, Darázs, Hercegmárok, Izsép, Nagyboldyva községeket, a pécsváradai bíróságtól Himesháza, Püspök-márok, és Szür községeket. A mohácsi kir. járásbíróságtól Ivándárda községet a dárdai kir. járásbírósághoz helyezték át. Ezzel a rendelkezéssel a mohácsi kir. járásbíróság egy községet veszített és kilenc községet kapott, ami igen jelentős módon fogja emelni nemcsak a bíróság ügyforgalmát, hanem kihatással lesz a város ipari és kereskedelmi forgalmára is.

Hús vásárlás új rendje. Április hó 5-től kezdve mint azt már közöltük húst csak vásárlási könyvre lehet vásárolni. A húsiparos minden vásárlási könyvecskebe beirt személy után csak *legfeljebb heti 30 dkg húst* szolgáltathat ki. Azok a háztartások ahol olyan személyek is étkeznek, akik a családfő könyvében feltüntetve nincsenek (kosztos diák, háztartási alkalmazott) a hús bevásárlásánál vigyék magukkal ezeknek a személyeknek is a vásárlási könyvecskeit ha pedig esetleg a fent megnevezett személyeknek vásárlási könyvecskeje nem lenne, forduljanak a lakóhely szerint illetékes közelítási hivatalhoz, mert a húsiparosok csak a vásárlási könyvben feltüntetett személyek részére adhatnak ki húst.

Fogházbüntetés. *Szekeres Lajos* sütőmester mohácsi lakost a pécsi m. kir. Honvédtörvényszék a honvédelmi törvénybe ütköző vétség miatt mert légóltalmi szolgálati helyén nem jelent meg, az enyhítő körülmények figyelembe vételével jözerősen két heti fogházbüntetésre ítélte.

D. G. T. személyhajójárat. Az Első Dunagőzhajózási Társaság magyarországi képviselő sége közli: Budapest Mohács között a személyhajókat a folyó évben a következőképpen nyitja meg. Első menet: Budapestről Mohácsra szombaton, április 10-én. Első menet Mohácsról Budapestre vasárnap, április 11-én. A személyhajók Budapestről (Ferenc József hid, személyhajóállomás) Mohácsra péntek kivételével naponta 20 órakor, Mohácsról Budapestre szombat kivételével naponta 12 órakor indulnak. Pénteken ugyanezen időben lefele és szombaton felfele a M. F. T. R. hajó jár. A gyorsárú felvételt a Budapest Ferenc József hid hajóállomáson április 10-én kezdődik.

Exhumálták Poglevics József holttestét. Hirt adtunk arról, hogy *Krémer Ede* Lánycsoki gazda báriumclorid mérgezési ügyében elrendelték Poglevics József exhumálását. Poglevics József exhumálásán *Dr. Varga József* kir. vizsgálóbíró és *dr. Enzt Béla* egyetemi tanár, törvényszéki orvosszakértő jelent meg. A boncolás eredményeképp kétség-telenül megállapították, hogy Poglevics halálát nem tüdőgyulladás okozta, mint ahogy azt a halottkém feltüntette. Viszont azt sem sikerült megnyugtatóan megállapítani, hogy Poglevics valóban mérgezésben halt meg. Ezért Poglevics belső részét felküldötték az Országos Bírósági Vegyvizsgáló Intézethez szakértői véleményadás végett.

Mi van a mozi telefonjával? Kaptuk az alábbi levelet. Igen tisztelt Szerkesztő Úr! A Mohácsi Hírlap egyik utóbbi számában megjelent "Hozzászólás a mohácsi mozi műsorpolitikájához" c. cikk valóban a tárgyilagosságot sikán mozogva mutatott rá a helybéli mozi műsorpolitikájának hibáira. S ha már szövegre került a mohácsi mozi ügye szabadlegyen a közönség másik sérelmét is szóvá tenni: ez a mozi jegykiadási rendszere. A mohácsi mozi telefonon nem jelentkezik. Mikor ezt szóvá tettem ezt a választ kaptam: hogy rossz a telefonja. Nem resteltem a fáradtságot érdeklődni a mohácsi postánál, ahol olyan információt kaptam, hogy a postához nem érkezett olyan bejelentés, mintha a mozi telefonja nem lenne jó. Így csak azt tudom elképzelni, hogy a mozi telefonját önhatalmúlag kikapcsolja bizonyára azért mert kényelmesebb a jegykiadás, ha nem „molestálják” telefonon. Ez is egy álláspont. Azonban tisztelettel kérdelem a mozi van-e a közönségért, vagy a közönség van a moziért? Meg aztán vajon kinek okoz sérelmet az a mozilátogató, aki telefonon rendeli meg a jegyet. Magának a mozilátogató közönségnek semmiképpen sem, mert csökkenti a pénztár előtti törlőgók számát. Ellene valószínűleg azt hozná fel a mozi vezetősége, hogy pontatlan a közönség s az előjegyzett jegyeket nem váltják ki minden esetben. Ezen azt hiszem legkönnyebben lehet segíteni, ha megfelelőképpen tájékoztatja a mozi a közönséget, hogy az előjegyzett jegyet az előadás megkezdése előtt legalább 1/2 órával ki kell váltani, mert ellenkező esetben eladják. Ha valaki késik az magára vessen. Azonban a moziiban minden rendű és rangú kevésbé és jobban elfoglalt ember fordul meg. Nemcsak jegy előjegyzés miatt, kereshetik a mozi, hanem egyéb esetleg halaszthatatlan sürgős dolog miatt, de szerintem a mozi kötelessége az információ adása is. Végezetül pedig sem tűzvédelmi sem pedig légóltalmi szempontból nem a legideálisabb állapot, ha a mozi bájártó és otthon maradt családtagja tudja, hogy bármi is adódna a mozi-val telefonon érintkezni nem tud, mert az önkényesen kikapcsolja készülékét. Egy légi riadó esetén nem is lehetne távbeszélőn figyelmeztetni a mozi a légi veszélyre. Hinni akarjuk, hogy ezt a tarthatatlan helyzetet az illetékes hatóságok sem fogják tovább tűrni. „Tisz. eleveltel Aláírás” Illetékesek figyelmébe ajánljuk.

MINDEN KOR MINDENKOR ASPIRIN

A VÍZBEN BEVETT ASPIRIN

tabletták gyorsabban kerülnek a szervezetbe s így hatásuk hamarabb jelentkezik

Megváltozott a M. H. előfizetése. Az Országos Magyar Sajtókamara 1943 évi április hó 1-től a Mohácsi Hírlap évi előfizetési árát 8 pengőben, példányonkénti árát pedig 20 fillérben állapította meg.

Dunából kifogott hulla. Április 8-án Mohácson egy 60-70 év körüli férfi hullát fogtak ki. Semmiféle személyazonossági igazolványt, vagy egyéb iratot a hullán nem találtak. A hulla kb. 8-10 napja lehetett vízben s felismerhetetlenségig eltorzult.

Lopás a városházáról. A mohácsi rendőrség jelentése szerint a városháza közellátási ügyosztályán egyik tisztviselő íróasztala fiókjából rejtélyes körülmények között eltűnt 53 drb. lebélyegzett kenyér, illetve lisztjegy. A nyomozás eddig eredményre még nem vezetett.

Adózók figyelmébe. Illetékes helyről közölték velünk, hogy a házbirtokból származó jövedelem megállapítása során a nyers házbérlőjévedelemből az 1943 évi jövedelemadó alapjának meghatározásánál csak az 1942 évben tényleg felmerült és igazolt költségeket veszik számításba. Az 1943 évi jövedelemadó bevallásban tehát nem elegendő a %os tatarozási és karbantartási költség megjelölése, mert az említett igazolás nélkül benyújtott bevallások alapján a nyers házbérlőjévedelemből tatarozási és karbantartási költség címén semmit sem fognak levonni. Helyesen leszik tehát az adózók, ha az 1942. évben felmerült tényleges tatarozási és karbantartási költségeket pótlólag igazolják.

SPORT.

Pélmónostor—MTE
bajnoki találkozás lesz vasárnap d. u. 5 órai kezdéssel Mohácson. Az őszi eredmény 3:1 volt. Most félelmetes erejű a délvidéki csapat. Az elmúlt vasárnap a lista vezető DPAC-ot 6:0-ra verték. Az MTE is jó játékkal feleltette a pécsi kisiklást. Hasonló akarással és küzdéssel nagy küzdelemre készíthetik az ellenfelet. Jó játékot sportszerű küzdelmet várunk és akkor a közönség nem csaladkoz k.

MTE—Pécsi Postás SE 3:1 (3:0)
Mohács. I. o. b. Vezette: Horváth P. Biztos győzelem.
Az MTE rácsífolta a pécsi súlyos vereségre és szép játékkal, főleg pedig nagy akarással szalva a küzdelemben meglopó, de kis szerencsével nagyobb arányú győzelmet is arathatott volna.

A játék képe szerint is az MTE volt a löbber tanadó, több komoly helyzete is akadt, de a csatárok sok esetben emaradtak sok jó helyzetéről és 2 kapufa is mentette a vendégek halóját a gólról. Az MTE-ten kimagasló teljesítményt nyújtott Schröder, Schveier, Karácsonyi és Nemeth. Ruffnak nem volt szerencséje a lövésekkel. A gólokat Karácsonyi, Schröder (11 es) Ruff (11 es) szerezték. Dicséret illeti az MTE csapatát, azért, hogy szép játékkal és mindvégig sportszerű keretek között jó masfélórát szerezték a szép számban megjelent közönségnek.

Vasárnap leventéink Sombereken és Dunaszekcsőn játszottak.

Mohácsi L. E. Somberki L. E. 13:0 (6:0) játékevezető: Németvarga. Szeles időben nem a legjobbnak mondható pályán könnyű győzelmet aratott a mohácsi csapat

Mohácsi Gimnázium Dunaszekcsői L. E. mérközésen a játékevezető nem jelent meg és így csak barátságos mérközésre került sor, melyen a gimnázium csapata 2:0 (0:0) arányban győzött.

Vasárnap folyó hó 11-én leventéink itthon szerepelnek D. e. 11 órakor a Gimnázium Homorudi L. E. D. u. 3 órakor a Mohácsi L. E. Dunaszekcsői L. E. mérközések kerülnek lejátszásra.

Anyakönyvi bejegyzések

1943 április hó 2 től április 9 ig.

Születések: Horváth Mária, Habling Gyula János, Wegner Henrik, Szabó Mátyás, Mader Mária Gaszt József, Takács György, Illés János, Kresz Judit, Simonyi Erzsébet, Horváth János.

Házasságkötés: nem volt.

Halálosok: Czernics István 6 hónapos, Márkó Magdolna 4 napos, Fejes Erzsébet 19 éves, Hajdinák János 77 éves, Mihály Lajos 47 éves, Haramza György 85 éves, Szvetli Miklós 91 éves, Matkovics Jánosné 68 éves, Baumgartner Lajos 47 éves, Somogyvárcz Jánosné 77 éves.

Felülszerkesztő:

DR SZKLADÁNYI LÁSZLÓ
Laptulajdonos és kiadó:
FRIDRICH OSZKÁR

Nyilttér.

(Az ezen rovatban foglaltakért nem vállal felelősséget a szerkesztőség.)

Paschke Sándor joghallgató helyreigazító nyilatkozatára válassza az hogy minden állításon mat teljes egészében fönn tartom és megjegyzem, hogy a helyreigazítás nem arra való, hogy cáfoljon olyat, amit senki sem állított, — még kevésbé arra, hogy a tényeket letagadja.

Soha sem állítottam azt, hogy az utat állva tettem meg. Ezt azonban nem a helyreigazítónak köszönhetem, hanem annak a véletlennek, hogy volt az autóbuzson egy úr, — a helyreigazítónál mindenestire idősebb — akiben volt udvariasság, s átengedte helyét és helyettem, illetve a helyreigazító helyett ő tette meg az utat állva.

Lehet, hogy helyét nem nyugodtan foglalta el, hanem eljárásának fonakságát talán maga is belátva, re:telkedve, de elfoglalta. Helyét sem fel nem ajánlotta, sem át nem engedte, mint ahogy később maga is bevallja, hogy helyén ülve tette meg az utat.

Megengedem, hogy nem használja az ügyvédi irnoki címet és ezért tiltakozik is ellene. De miért nem tiltakozott a doktori cím ellen? Mert hiszen az tény, hogy egyelőre még csak ügyvédi irnoki teendőket végezhet. — Egyébként a doktori megszólítás volt az oka annak, hogy helyemet átadtam. A sőtétségben nem ismertem meg a. onnal a felszálót és a „doktor úr”-ban idősebb, esetleg törődött urra gondoltam, — akinek érdekében a kalauz olyan érélyesen járt el velem

szemben, — s akinek nő létemre is át kell engednem a helyemet. Valótlán az, hogy én bárki részére helyet foglaltam le! — Ellenben tény az, hogy operált és jámbi nem tudó hugomat Budapestre kellett vinni, ezért kértük a tulajdonost, hogy részére helyet tarison fenn. Azt a választ kaptuk, hogy senkinek helyet fenntartani nem lehet. — Családtagjaim kénytelenek voltak tehát a garázsban felszállni, hogy beteg hugom részére helyet biztosítsanak. Ep ezen merev elzárkózás után történt erős kivételzés vett rá arra, hogy az esetet nyilvánosságra hozzam.

Ez a valóság. Aki ezzel ellenkezőt állít, valótlant állít. Ezzel az ügyet a magam részéről lezártam.

Dr Lippó Lászlóné
vir. járáshíró, t. hadnagy neje.

Köszönetnyilvánítás.
Mindazoknak, akik felejthetetlen drága jó férjem, illetve apánk

HAJDINÁK JÁNOS
elhűnytá alkalmából mélyszéges gyászunkat, a temetésen való megjelenésükkel vagy részvétnyilvánításukkal enyhíteni igyekezték, fogadják ezúton is a leg-hálásabb köszönetünket
Mohács, 1943. április hó
özv. Hajdinák Jánosné és gyermekei.

Köszönetnyilvánítás.
Mindazoknak, akik felejthetetlen halottunk

BAUMGARTNER LAJOS
temetésen való megjelenésükkel, részvétifejezéssel, koszorú és virágok küldésével fájdalomunkat enyhíteni igyekezték, gyászintén a pécsi Bányagazgatóságtól medjelenteknek, ezúton mondunk hálas szívvel köszönetet
Mohács, 1943. április hó.
A gyászoló család

Egy kisebb
ház eladó
Rákóczi utca 50

TERVEZÉST
ÚJ ÉPÜLETEKRE ÉS ATALAKÍTÁSOKRA, beadványi rajzok és azok sokszorosítása, úgy magánépítetők, valamint kőművesiparosok részére, vidékieknek is mérsékelt áron, szakszzerűen készít

SPERL JÁNOS
építómester, Mohács, Széchenyi-tér 13. sz.

Szőlőhegyi autóbusz
10-ikétől naponta közlekedik. Indul délután 2 órakor a Koronától. Vissza indul este 1/8 órakor a II. Lajos szobortól

VENNEK kisebb HAZAT kerttel. Cím a kiadóban.

VADASZFEGYVEREKET vesznek Varga gépgyáros fegyver- és lőszerkereskedő.

ELADÓ szép nagy polgári ház kerttel. Cím a kiadóhivatalban.

Piaci árak: a szerdai heti piacon:

Buza	30.— P
Rozs	28.— P
Takarmányárpa	24.50 P
Sőrárpa	29— 31— P
Zab	27— P
Morzsolts tengeri	22.90 P
Bab, fehér	60.20 P

Élősertés árak:

145 kg. vagy nehezebb I. r.	2.10 P
130 " " " I. r.	2.05 P
115 " " " I. r.	2.02 P
100 " " " I. r.	1.98 P
80 " v. neh. sonkasüldő	1.98 P
145 " vagy nehezebb II. r.	1.92 P
145 " kevesebb	1.86 P

Légvédelmi vagy permeterezéshez **vizes fahordók, továbbá vikliták, utcai nagy ablakok, kirakatok** vasredőnnyel kaphatók
VARGA gépgyárban

ELADÓ Tomori utca 23. számú ház.
Erdeklődni lehet ugyanott

Két 13—16 éves fiút **asztalos tanonc**nak fizetéssel felveszek. **RITZL KÁROLY** épület és műbútor asztalos-mester.

ELADÓ Cserben **394 □-öl szőlő**
Erdeklődni: Arany János u. 3.

Veszek fegyvertartási engedéllyel jökarban levő **vadász-fegyvereket, flóbertpuskákat, pisztoly és revolvereket**
Bauer Károly vas- és fegyverkereskedő **MOHÁCS.**

Övös Mihály Korsós u 1. sz. **háza eladó,** valamint oldalkocsis motorkerékpár, 2 darab jékszékény és badagos szerszámok

Személyautófuvarozást vállal **HUSZ ISTVÁN** bérautófuvarozó Mohács Telefon: 209.

ZONGORÁT magas árért veszek vidékről is. **BINGOLD KÁLMÁN** zongorahangoló Mohács, Kazinczi u. 7.
Mohács megyei város polgármesterétől 2550/1943. sz.

Tárgy: Felső Dunasor és Szentháromság utca utburkolatának átépítése.

Kivonat versenytárgyalási hirdetmény.
Mohács város belterületén a Szentháromság utca és Felső Dunasor köcsút burkolatának átépítéséhez szükséges mintegy 1200 tonna kiskő szállítására és az átépítési munkálatokra nyilvános versenytárgyalást hirdetek. A közszállítás költségei biztosítva vannak. Az alírt ajánlatokat sértetlen borítékban elhelyezve, pecséttel lezárva, a polgármesteri iktató hivatalba 1943. évi április hó 22-éig délelőtt 11 óráig személyesen vagy posta útján kell benyújtani, ugyanezen a napon délelőtt 12 órakor fogjuk az ajánlatokat felbontani. Az ajánlat borítékját a következő felíratl kell ellátni: „Ajánlat a Szentháromság utca és Felső Dunasor utburkolatának átépítésére” Ajánlati úrlapok 50 fillér levélbéllyeg beküldése ellenében a városi műszaki ügyosztályában beszeresethetők, ugyanitt a tervek a hivatalos órák alatt megtekinthetők.
Mohács, 1943. évi április hó 3. n.

Vitéz Szönyi Alajos polgármester.